



# 爱心汇成三江 琐碎铸就豪迈

## ——本刊专访陈怡、薛军毅两位公安爱民模范



### 英模心声

陈怡：我是来自公安最基层的普通民警，我没有轰轰烈烈的事迹，做的只是一些琐碎的小事，党和人民却给了我如此高的荣誉，让我在激动之余，也深感身上的责任重大。“爱民之事皆溪流，小溪可成江河；平凡日夜皆细碎，琐碎铸就豪迈。”这句话来自颁奖晚会时给我们社区民警的评语，我觉得非常贴切，又觉得自己距离“江河”和“豪迈”还有不小差距。从今后，我要牢记自己的使命，更要牢记自己的力量源泉，它来自与人民群众，我要加倍报答他们的嘱托与信任。在晚会现场，央视主持人曾突然问我一个问题：“陈怡，如今你获得了这么高的荣誉，你还愿意继续做一个社区民警吗？”我几乎没有思索就脱口而出：“只要身体允许，只要群众还需要我，我会一直做下去。”这就是我的心里话。



### 英模心声

薛军毅：我是一名从农村出来的消防兵，在我个人的成长过程中，离不开党和人民的哺育和培养。这次事迹报告会，我总体感觉是党中央、国务院对我们浙江公安和消防队伍精神风貌的一次检阅，也是对我省公安机关和公安民警爱民为民事迹的集中大力宣传，更是对今后公安工作和公安队伍建设的一次集中部署，为我提供了一个难得学习锻炼的好机会，更进一步增强了荣誉感和责任感。我将充分认识这次爱民模范先进事迹报告会的重要意义，以这次荣誉为新的起点，以饱满的热情、振奋的精神和昂扬的斗志回到工作岗位中，努力践行党的群众路线，为人民群众办好每一件事，做人民群众的贴心人，不辜负人民的信任与嘱托。

## 他们为什么能获得如此殊荣？

## 新闻链接

11月3日，“我最喜爱的人民警察”评选活动的颁奖典礼在湖北武汉举行，陈怡的颁奖词说：“她让‘枫桥经验’在社区警务中升华、用真情赢得辖区群众信任。”

中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱也对陈怡的事迹进行了点评：舍小家顾大家，你是儿子见不到的妈妈，却是群众天天能看见的民警。

## “全国公安机关爱民模范”和“我最喜爱的人民警察”含金量有多高

“全国公安机关爱民模范”评选表彰活动由公安部发起，自2010年开始，每两年在全国公安系统评选表彰一批爱民为民、服务群众中作出突出成绩的集体和个人，以基层一线单位和民警为主，包括公安边防、消防、警卫部队及反恐特侦队的建制单位和干部、士官。至今已评选三次，先进集体代表和个人每次都在人民大会堂接受中央领导人的会见。今年，公安部共评选表彰了爱民模范集体100个，爱民模范100名，我省共有三个集体和三名个人受表彰。

宁波公安在这项评选活动中，成绩很突出，在前两次评选中，共有2个集体、4名个人受到表彰。

【2010年，我市高桥派出所荣获全国公安机关爱民模范集体，北仑分局民警胡朝霞、宁海县局民警仇贤坤荣获全国公安机关爱民模范；2012年镇海区看守所荣获全国公安机关爱民模范集体，鄞州分局民警张吉峰、巡（特）警支队民警章建荣荣获全国公安机关爱民模范（2010、2012年分别评选爱民模范集体100个，爱民模范200名）】

全国“我最喜爱的人民警察”评选活动是由公安部 and 中央电视台联合主办，从2004年起启动，评选深受群众喜爱的公安英雄模范人物，中央电视台以颁奖典礼的形式揭晓评选结果，至今已成功举办四届。此前，我省只有时任湖州市公安局城区分局月河派出所副所长王法金获评首届全国“我最喜爱的人民警察”。今年是第五届全国“我最喜爱的人民警察”评选活动，于9月12日正式启动，通过各地推荐、宣传推介、群众评议等环节，最终选出10位“我最喜爱的人民警察”。

## 陈怡究竟做了什么？

她首创全市第一个“警务QQ群”，建立“网上警务室”，成立社区矛盾纠纷联合调处办公室，建立商家治安约谈机制和警力联动互动机制等，织严织密群防群治的社区防控网；

她探索并提炼“四字调解法”、“雁阵式”基础工作法、“电动车有偿管理法”多个创新管理举措，成功破解了治安复杂辖区防控难、警情多、矛盾深的难题；

她搬离自家140多平方米的房子，在社区租个小房，零距离服务群众、维护治安。

她还曾荣获“全国公安机关爱民模范”、“浙江省优秀人民警察”、“浙江省优秀派出所民警”、“浙江省公安机关群众满意派出所民警”、“宁波市模范人民警察”等荣誉称号，荣立个人二等功1次。

她在被问到对“社区工作”有何感受时，说：“设身处地，感同身受，用心去做。同样，群众会感受到你的诚意，也会理解并支持你的工作。”

## 薛军毅又是怎么做的？

薛军毅在事迹报告中，这样写道：18年来，我一直战斗在消防基层一线，参加各类灭火救援战斗1000多起。每一次战斗都是一次血与火的考验，虽然给我造成了巨大的心理压力，甚至是伤害，但每一次火魔扑来，也扑不灭我的烈火雄心。我深感消防使命神圣，决心当一辈子消防兵。每次救灾后，我都有一种成就感，但一幕幕老百姓受灾后的悲惨场景，却使我内心难以平静。只要遇到群众有困难时，我都会伸出援助之手。

他曾在扑救火灾时不幸被倒塌的建筑埋压受伤，颈椎3至7节椎间盘突出，以及长期的训练导致腰伤和足踝损伤。但他一直深藏内心，从未向组织提出任何要求，并不断关心着战士的成长进步和部队的建设发展。

他参加执勤救灾上千起，面对熊熊烈火和危难险情，他置个人安危于不顾，一马当先。

2001年至2013年，他坚持资助安徽阜阳的贫困户戴桂芳一家，他从2009年9月结对资助着四川地震灾区的贫困学生贾同学，至今这份爱心行动仍然在继续着，累计帮困资助已达12万元。

他先后荣获宁波市第二届“我最喜爱的十大人民警察”、浙江“十大平凡英雄”、全省公安机关践行人民警察核心价值观先进个人、宁波市“模范人民警察”、全省优秀人民警察、全国公安机关爱民模范等荣誉称号。

载誉归来，他说这是他个人一生的荣幸，也是宁波公安、消防的荣誉。获奖是对过去努力的总结，也意味着新的开始，他将继续保持爱民模范的本色。

## 大家怎么看

鄞州政委陈闯：陈怡用她的“两颗心”认真对待工作。一是忠诚之心，陈怡忠诚公安事业，对人民群众高度负责；二是真诚之心，陈怡经常深入社区与群众打交道，为群众解难题办实事，弘扬公安精神。

钟庙派出所所长周时奋：陈怡同志是我们派出所的骄傲，我们每位民警都要向她学习，在最平凡的岗位中，扎根基层，走近群众，善于创新，不断提高为人民群众服务的本领。

钟庙街道后庙社区主任沈毅：我和陈警官并肩在社区工作多年，她就像我的大姐一样。对于她的事迹，我想用一首诗来表达：“好雨知时节，当春乃发生，随风潜入夜，润物细无声。”我要向她学习！

后庙社区半岛名邸小区业委会主任陆荣舟：一个女人每天不着家，老人不顾，孩子不管，一天到晚都在社区里忙这忙那的，确实不容易。群众盼安居乐业，但要真正做到却并不容易。陈怡通过她的努力，让社区每位群众都平平安安、和和气气，这就是她

个人价值的体现。

鄞州公安分局民警项斌：“‘爱民模范’就在我身边，在今后的工作中，我一定要进一步强化爱民为民意识，自觉践行人民警察核心价值观，怀着对人民群众的深厚感情投入到工作中去。”

市公安局消防支队政治处主任葛金林：薛军毅全心全意做好对群众的每一件事，最终赢得了人民群众的最高褒奖，我们要以他为榜样，以实际行动服务群众、恪尽职守、忠诚履职，为宁波的消防事业做出新贡献。

宁海消防大队冯苏骅：学习了薛教导的事迹，我们每位官兵都备受鼓舞，内心澎湃，作为军人的自豪感和荣誉感油然而生。我们今后一定以薛教导为榜样，学习他献身使命的坚定信念和不图回报的雷锋精神，以实际行动为社会发展和平安作出更大贡献。

海曙消防大队金永林：“我们不但要学，更要去学，要像薛军毅那样帮助他人，进一步弘扬消防官兵植根人民、服务人民的优良传统。”